



Софья Александровна КЛЕНОВА

СОФЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА родилась в крестьянской семье села Городищи Б-Мурашкинского района Нижегородской области 15 августа 1924 г. Закончила 7 классов и поступила в 8-й класс Кишкинской средней школы. Из 10 класса данной школы 5 декабря 1942 года в возрасте немногим более 18 лет была призвана в ряды Красной Армии Б-Мурашкинским райвоенкоматом. Зачислили ее в 280-й зенитный артиллерийский дивизион в приборное отделение в должность дальномера. Так, Соня, надев шинель, стала девушкой—солдатом.

После прохождения двухмесячной подготовки—учебы с дивизионом направлена на Белорусский фронт. Воевала пять месяцев, затем девушек вернули в г. Горький для охраны 21 завода, который многократно подвергался налетам германских бомбардировщиков. В 1945 году Софья Александровна направляется на Дальний Восток, где принимает участие в войне с Японией.

В 1946 году она была демобилизована из рядов Красной Армии и возвратилась в Б-Мурашкино. Продолжила учебу в вечерней средней школе. По окончании средней школы поступила работать учительницей начальных классов в Б-Мурашкинскую НСШ и одновременно училась заочно в Лысковском педагогическом училище.

За ратные подвиги в годы Великой Отечественной войны Софья Александровна награждена медалями: «За победу над Германией», «За победу над Японией», медалью «За Отвагу», четырьмя юбилейными медалями и Орденом Отечественной войны II степени. За трудовые успехи на ниве народного просвещения она награждена медалью «Ветеран труда» и имеет Почетные грамоты РОНО и ОблОно.

На заслуженный отдых Софья Александровна вышла в возрасте 55 лет, имея за плечами 32-летний стаж учительской работы.

Добрая и отзывчивая от природы Софья Александровна пользовалась авторитетом среди коллег и родителей учащихся, а дети так любили свою учительницу, что и после уроков не могли от нее «оторваться», а оставались в школе, где она с ними проводила занятия по внеклассной работе. А потом всей ватагой провожали учительницу до дсма, расставаясь до следующего учебного дня. Любовь к учительнице дети сохранили на всю жизнь. Помнят Софью Александровну за ее доброту и сердечность к судьбам детей.

ВЫ — МОЕ СОЛНЫШКО!

Дорогая, милая и любимая моя первая учительница, Софья Александровна, здравствуйте!

То, что я Вам сейчас пишу, в душе моей, моем сердце всегда. С тех пор, когда я малышкой пришла в Ваш класс. Я помню нашу первую встречу. Это было в августе накануне учебного года, когда мы с мамой зашли в школу. Я была на школьном дворе, когда Вы с мамой вышли ко мне, и она сказала: «Таня, это твоя учительница». От первых же Ваших слов я почувствовала огромное тепло и доброту. Как я благодарна судьбе за то, что училась не у отмеченных наградами, а у Вас — моей маленькой, теплой Софьи Александровны. Вы для меня были в школьные годы солнышком, им остались и по сей день. И останетесь им до моих последних дней.

Софья Александровна, милая, мало мы сейчас пишем писем, но, поверьте, ни на минуту я не забываю Вас. Я Вас осылаю каким-то девятым чувством постоянно.

И сейчас думаю, что секрет Вашей притягательности — в искренней любви к детям. Я ни разу не почувствовала фальши по отношению к нам — Вашим ученикам. Талант этот, мне кажется, редок среди людей.

Помню, как Вы одевались. У Вас был костюм темно-коричневый в мелкую клеточку (с тонкими полосками), шарфик на шее. Помню даже Ваш запах, такой теплый, уютный. Помню, как сидела у Вас на руках и редела из-за тройки по письму, а Вы мне вытирали слезы и говорили, что в следующий раз все будет хорошо. Помню, как мы старались выполнять все, что Вы говорили и безгранично, без всякой оглядки верили каждому Вашему слову.

Софья Александровна, мне уже 34 года, и это письмо я пишу 26 лет — столько, сколько Вас знаю.

Много я встречала хороших учителей, но такой тесной душевной связи ни с кем не ощущала.

Чувство любви к Вам и огромной признательности, знайте, всегда со мной. Я Вас никогда не забуду, и будете Вы жить, пока жива я, пока живы Ваши ученики.

Софья Александровна, в жизни я очень счастлива, порадитесь за меня. Вышла замуж я за человека, с которым дружила со школьной скамьи. Поэтому вместе мы уже 20 лет. У нас двое детей — Саша и Наташа. Ребята растут неплохие. Муж Коля очень редкий человек по нынешним временам. Он очень серьезно смотрит на жизнь, тонко чувствует мое настроение, любит и уважает меня, безгранично любит детей. Мы с ним вообще не ссоримся. Короче говоря, он — скала, укрывающая от всех жизненных бурь и бытовых неурядиц. Его очень уважает мама. К тому же у него золотые руки. Я хочу, чтоб Вы знали, что все у меня хорошо, несмотря на то, что творится кругом. Я хочу, чтоб мое письмо прибавило Вам сил хоть на чуть-чуть.

Дай Вам Бог светлых дней!!! Целую Ваши руки!!!

с. Холязино.
Таня ЛЕПЕШОВА
(ХОРЬКОВА).